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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Recagdo. Util'ze a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos estda completo
{20 questdes) e se ha falhas graficas que causem davidas.

03 |Cada questdo da prova terda um enunciado seguido de 4 (quatro] alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n? de inscrigao,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

08 |N&o serdo aceitas para corre¢gio MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que nidc seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercAmbio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades

12 |Mantenha consigo o Cartio de Informagao, apresentando-o cuando solicitado.

13 |Néao é permitido ao candidato sair da sala com qualguer tipo de copia de seu gabarito.

14 |0 Candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o0 CARTAQO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 |Os 3 (trés ) ultimos candidatos a entregar a prova s6 poderdo sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAQO

TITULO:

Sobre a maneira como se trata a violéncia no Brasil, VIEJA (2320, de 8 de
maio de 2013) publica matéria com o titulo “Condenados pela impunidade”,
com o seguinte resumo: “0O pagamento do “Holsa-Bandido” explodiu nos
ultimos doze anos e chegou a quase 40.000 familias; enguanto isso, uma
geragdo de oOrfios do crime cresce desassistida no Brasil.” Sobre essa
tematica, elabore um texto dissertativo.

( UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

GEOGRAFIA

01- "0 estudo geografico de um fendmeno implica na preccupacio constante dos fenfmenos analogos que podemn se
apresentar em outros pontos do globo®.
Assinale qual principio da Geografia corresponde ao texto acima:
a.( ) da extenséo, ki( ) da geografia geral ou analogia,
t.{ ) da atividade. d.( ) da causalidade.

02- ldentifique o fendbmeno ambiental descrito a seguir e marque a opg8o correta:
O crescimento urbano, priorizando a construgéo de casas, prédios viadutos, ruas e avenidas, configura a dominagado
do concreto sobre as areas verdes da cidade.

Isto altera significativamente o clima, proporcionando a formagao de um microclirma,
a.( ) inversdo térmica. b.( )ilha de calar. c.{ ) efeito estufa. d.{ ) chuvas acidas.

03- Embora altamente concentrada nos paises desenvolvidos, a atividade industrial & uma realidade mundial e também
um poderoso instrumento de dominagdo politica, econdmica e estratégica. Os fundamenitos da indastria atual surgiram

nafos)......c.cecerueee..N0 dacorrer do século.............. O(A)...............foi a fonte de energia basica da Revolugdo Industrial.
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do texto acima.

a.( ) Franga — XVIl — lenha o.{ Yy Alemanha - XVl - agua

c.( ) Estados Unidos — XX — petroleo .{ ) Inglaterra -- XVl -- carviio mineral

04- Mo Brasil ocorreram extensos derrames vulcanicos na Era Mesozoica. As rochas vulcanicas, pela sua alteragéo,
derarn origem aos solos ricos, chamados terra roxa. Esses derrames vulcéinicos situam-se sobretudo na:

a.[ ) bacia sedimentar do Amazonas. b.( ) bacia sedimentar do 380 Francisco.

c.( ) bacia sedimentar do Pamaiba. i.( ) bacia sedimertar do Parana.

05- O processo erosivo é desencadeado pelo desmatamento. O solo, uma vez desprovido da cobertura vegetal, fica
exposto a lixiviagéo, isto &, ele é lavado pelas 4guas das chuvas. Conseguentemente, toneladas de camadas de solos
sfo transportadas pelas enxurradas até o leito dos rios, que ficam cada vez mais assoreados, comprometendo a vida
aquatica e inimeras atividades econdmicas, como a navegacio, a pesca e a hidreletricidade.

Para atenuar ou reverter esse processo, medidas praticas precisam ser tomaias, 1ais como as enumeradas abaixo,
exceto:
a.( ) reconstituicio das matas ciliares e das florestas siluadas nas cabeceiras dos rios.
b.( ) a ndo utilizagio de curvas de nivel nos cultivos, para reduzir ¢ impacto t'as chuvas sobre o solo usado para a
agricultura,
c.( ) trabalho de conscientizagio junto & populagfo, especialmente dos jovens er idade escolar.
d.( ) aplicagdo severa da lei para combater o avango do desmatamento.



06- A vasta extensdo territorial do Brasil, associada & sua posigéio geogréfica na América do Sul e a diversidade do seu
relevo, explica a existéncia de:

a.( ) um Unico dominio dimatico — o tropical, em todo o territério brasileiio.

b.( ) dois dominios climaticos bem definidos: o tropical quente e (mido ao norte do Trépico do Capricémio e o
Temperado seco ao sul do Trépico do Capricomio.

c.( ) varios dominios, tais como o equatorial, o tropical & o subtropical.

d.( )uma grande diversificagio climitica que abrange todos os tipos climélicos existentes no continente
americano.

07- Ao contrario do que ocorre com quase todos os paises do mundo banhados por grandes rios, o Brasil ndo priorizou o
transporte fluvial. A opgao pelas rodovias como principal sistema de transporte mostra-se: hoje como um problema, pois
depende dos derivados de petrileo, uma fonte de energia questionavel porque:

| — & uma fonte de energia renovavel.

Il — & poluente, pois sua queima produz CO, gas que provoca o eleito estufa, considerado responsavel pelo
aquecimento global,

lll — & sempre uma opgéo custosa, que encarece os prociutos transportados.

Estdo corretos:
a.( ) somente os itens | e . { ) somente ositens | e |1l
c.{ ) somente os itens |l e 1. d Jositens |, Il e Ul

08- "A colonizagio empreendida no Brasil deixou como heranga uma estrutura fundidria defeituosa, arcaica e
marginalizante para o pequeno produtor rural, além de orientar a utilizaciio da terra com produtos para a exportagdo, em
detrimento da produg&o de géneros agricolas para abaslecer o mercado interno”.
{Melhem Adas - Pancrama Geogréfico do Brasil, Sdo Paulo)
De acordo com o texto acima, pode-se afirmar que no Brasil:
| - a heranga colonial resultou numa repartigio homogénea de terra.
Il — a produg#o, orientada para fins de exportagio, ocorre desde o periodo colonial.
Il - a marginalizagao do pequeno produtor rural & decorrente somente da ma utilizagdo da terra,
IV — a estrutura fundiaria se caracteriza pelo elevado padrdo de concentragiio.
Séo verdadeiras as afirmativas:
a. )l eIV, apenas. b YL e V.
c.{ )il eV, apenas. d.( )1 elll, apenas.

08- A respeito da participagdo dos imigrantes na composi¢ao da populagdo brasile ra, podemos afirmar que:
a.( ) os grupos que representam maior nimero s&o os portugueses e os italianos.

b.( ) foi muito numerosa, no inicio do século XVIill, influindo grandemente ro povoamento do interior do pais.
¢.( ) o maior nimero de imigrantes poloneses fixou-se no interior de Sao Paulo,

d.( ) o periodo de maior imigragdo para o nosso pais coincidiu com o final da Segunda Guerra Mundial.

10- Atualmente o emprego de novas tecnologias tem contribuido para a cbservagfo da Terra e o desenvolvimento de
diversos campos do conhecimento.

O sensoriamento remoto & um importante sistema de aquisicio aérea ou espacial de informacgdes.

As aplicagbes do sensoriamento remoto por meio de satélites sdo inbmeras na ciéncia geografica, bem como em
outras ciéncias, Sobre esse assunto, identifigue como Verdadeira (V) ou Falsa (F) cada umas das altemativas abaixo.
{ ) As imagens obtidas por satélites podem ser uftilizadas no mapeamenio geolbgico, ne conhecimento do uso
da Terra e nas pesquisas minerais.
{ ) As imagens oblidas por satélites sdo dteis na previsdo do tempo, no controle da poluigio e no
acompanhamento de incéndios florestais.
{ ) Asimagens orbitais séo utilizadas nos estudos sobre ilhas de calor, nas grandes cidades do mundo.
{ ) Asimagens obtidas por satélites fornecem um visfio detalhada das grandes comentes migratdrias.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
a()F-V-~V-F, b )}F-F-V-V. e YV-V-V-F. df{ yV—F-F=V,



HISTORIA

11- Nas margens do rio Tibre, no centro da Italia, surgiv Roma. Cresceu, expandiu-se e tomou-se a sede de um
poderoso império. Os romanos desenvolveram a agiicultura, cuidaram do comércio, adotaram deuses gregos e

organizaram um exército. Chegaram a destruir Cartago, sua rival. Roma imp6s o seu dominio em vérias partes do
Ocidente e Oriente,

Sobre Roma podemos afirmar:
| — Passou pelas seguintes formas de governo: realeza, republica e império.
Il - O Direito foi uma importante contribuig&io dos romanos para a civilizagéio ocidental.
Il - Durante a monarquia romana, era predominante a propriedade privada nas mios da comunidade.
IV — O Imperador Constantino, com o Edito de Mildo, deu liberdade de culto aos cristéios.
Estéo corretos somente os itens:

a( )llelV, b.( )il e IV. c{ ), eV d.( )1, 0, e IV

12- As Cruzadas foram expedigdes militares organizadas no século Xl, pelos cristéos da Europa, em diregéo ao Orente.
A sua finalidade inicial era combater os infiéis que dominavam os lugares santos, mas apresentavam também
caracteristicas econdmicas e politicas,
Um efeito notave!l das Cruzadas foi a intensificagdo do comércio entre o Ocidente & o Oriente. Isso deu margem a
gue:
a.( ) os senhores feudais se transformassem em mercacores.
b.( ) se desenvolvessemn as companhias de navegacdo coloniais,
c.{ ) se desenvolvessem as cidades medievais,
d.( ) tivessem inicio as artes dramdticas na historia da humanidade.

13- A Guerra do Cem Anos entre a Inglaterra e a Franga ( 1337 a 1453 ) fol uma das manifestagies das ransformagdes
politicas que estavam ocorrendo no inlerior dos dois reinos. As violentas lutas politicas e militares envolveram ndo
somente o0s soldados dos dois paises como também varios diferentes parlidos da ncbreza francesa numa verdadeira
querra civil.

Entre as consequéncias politicas mais notorias da Guerra dos Cem Anos (1337 — 1453) podern ser citadas:
a.( ) o aparecimento da vassalagem e o fortalecimento do sentirmento de nicional dade.
b.( ) o aparecimento do sentimento de nacionalidade e o fortalecimento do poder real.
c.( ) o aparecimento do direito natural e o fortalecimento do absolutismo.
d.( ) o aparecimento do absolutismo e o fortalecimento dos exércitos mercenarios

14- Foram causas externas da independéncia da América Espanhola, excelo:
a. ) Influéncia da filoscfia iluminista, b.( ) Independéncia dos Estades Unidos.
c.{ ) Revolugdo Russa, i.( ) Revolugdo Francesa.

15- Com relagdo ao sistema politico-administrativo implantado por Portugal no Erasil ac dar inicio ac empreendimento
colonizador, aponte a alternativa correta.

a.( ) O sistema de capitanias hereditarias foi implantado apds o fracasso do sisterna de Governo Geral.

b.( ) A criagdo do Governo Geral representou uma tentativa de Portugal na sentido de centralizar a administragéo.

c.( ) Duas inovagbes surgiram na politica administrativa da coldnia apés a instalagio do Governo Geral: as
sesmarias e o monopdlio da Coroa.

d.( ) Com o fracasso das capitanias hereditarias as Camaras Municipais deixaram de existir,

16- Sobre o processo de Independéncia do Brasil (1808 - 1822) podemos afirmar jue:

{ ) O processo de Independéncia do Brasil iniciou-se com a crise do sistema colonial, desenvolveu-se com o
estabelecimento da corte portuguesa e culminou com as transformac@es da conjuntura porluguesa em 1820,

(  )Em 1820 ocorreu em Portugal a Revolugdo do Porto, que faz parte do ciclo das Revolugbes Atldnticas e
determinou, para a colénia, o inicio do processo de recolonizagio,

| ) A atuagéio da Inglaterra no processo de emancipagdo politica do Brasil tinha por objetive organizar uma
republica pardamentar, constituida de provincias auténomas.

{ } A Independéncia do Brasil foi o desfecho da luta da classe dominante colonial contra a politica de
reconciliagéo da Metrépole.



A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
a()V-F-V-F b )F-V-F-V e )V=V-F-V d{ YF=F-V-F

17- A “politica dos governadores” e o Coronelismo foram us principais instrumentos na Reptblica Velha que
consalidaram:

a.( ) ainfluéncia das camadas populares no processo politico.

b.( ) o poder das oligarquias, desde o nivel municipal alé o federal.

¢.( ) um progresso livre, combativo, exercendo forte oposigdo ao executivo.

d.( ) o projeto desenvolvimentista e com prioridades sociais apoiado pela cligarquia do café.

18- Na Histdria brasileira, a Independéncia, em 1822, néio significou alteragio qualitativa do sistema social. Isto porque:
a.( ) apesar do rompimento com Portugal, ndo foi proibida a vinda de imigrantes.

b.( ) a exploragio dos escravos néo foi reconhecida comno crime contra a pessoa.

c.( ) a organizagdo do trabalho persistiu baseada no brago escravo,

d.( ) as relagdes comerciais com a Inglaterra permitiram a substituigdo de imports:gdes.

19- A Era Vargas (1930 — 1945) foi composta por vérias fases politicas, dentre elas destacou-se a fase do Estado Novo
(1937 — 1945). Dos acontecimentos descritos abaixo, assinale aquele que n@e ocorreu no Estado Novo.

a.( ) A Reforma do ensino médio e a substituigio do mil réis pelo cruzeiro.

b.( ) A criagdo da Companhia Siderdrgica Nacional e do DASP (Departamento Administrativo do Servigo Publico).

c.( ) A criagdo da Petrobras (Petrdleo Brasileiro Sociedade Andnima).

d.( ) A elaborag3o da “Consolidagdo das Leis do Trabalho™ (CLT).

20- Na primeira metade do século XX, dois conflitos bélicos de ordem mundial fizeram ruir a hegemonia européia. Os
Estados Unidos e a Unido Soviética emergiram como as grandes poiéncias que disputariam o dominio do mundo apbs a
Segunda Guerra Mundial,

Siobre as duas Grandes Guerras Mundiais do século XX podemos afirmar:
| — O imperalismo econdmico, a politica das aliancas (Triplice Alianga e Triplice Entente), a paz armada, a crise do
Balcis e o assassinato do principe Francisco Ferdinanda foram algumas causas da Primeira Guerra Mundial,
Il - Ma Segunda Guerra Mundial, a Alemanha, a Itdlia e o Japdo formaram o chamado Eixa, enquanto a Flissia, a
Franga e a Inglaterra formaram a Triplice Aliancga.
Il — A Segunda Guerra Mundial iniciou-se com a invas&o da Franga pela Alemanha nazista,
IV — O afundamento de navios brasileiros por submarinos alemdes motivou a entrada do Brasil na guerra contra a
Alemanha,

Estao corretos:
a.[ ) somente os itens |l e IV. b.( ) somente os itens |, 1l e IV,
c.{ ) somente os itens Il, Il e IV, d.( ) todos os itens.



